

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Наумовой Марии Максимовны «Откровенность в межличностной коммуникации», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19– теория языка**

Проблемы изучения важнейших категорий, концептов и ценностей межличностного общения несомненно относятся к числу **актуальных и перспективных** исследований. Сфокусированная на феномене откровенности в межличностном общении, диссертация Наумовой Марии Максимовны современна по своей направленности, так как находится на пересечении активно развивающихся направлений современной лингвистики, входящих в антропоцентрическую парадигму знания (коммуникативная лингвистика, прагмалингвистика, дискурсология, теория метакоммуникации), что усиливает актуальность проведенного исследования. Предметом рассмотрения выступают ранее не исследованные «вербальные и невербальные средства выражения откровенности, а также тактики ее реализации в межличностной коммуникации» (с. 3).

Рецензируемая работа обладает несомненной **научной новизной**, поскольку впервые осуществляется комплексный анализ «откровенности как коммуникативного феномена, реализуемого в рамках доверительного общения» (с. 4). Автор устанавливает особенности реализации откровенности в месмедийном, политическом, медицинском, религиозном и юридическом институциональных типах дискурса (с. 11), разрабатывает типологию коммуникативных ситуаций доверительного общения (сс. 16-19), проводит анкетирование 90 информантов с целью уточнения признаков понятия откровенности и характеристик участников откровенного разговора (с. 9). Исследование прототипической ситуации откровенного разговора позволяет автору установить его константные критерии (количество участников, степень знакомства, функции, интенции доверителя и конфиденанта, мена социальных ролей, обстановка, тип речи и др.) и вариативные границы доверительной коммуникации.

Весь комплекс рассматриваемых проблем представлен в последовательной, органично структурированной композиции, состоящей из трех глав. Рассмотрев в первой главе методологически важные понятия, параметры и функции доверительного общения (сс. 7-11), автор переходит к исследованию специфики откровенности в различных видах институционального дискурса (глава 2) и, наконец, обращается к многоаспектному анализу откровенного разговора в бытовой сфере (глава 3). Четкость и продуманность композиции, прозрачность стиля и понятность слога изложения – все это служит еще одним подтверждением научного достоинства рецензируемого диссертационного сочинения.

Автор провел трудоемкую, кропотливую работу, поскольку для реализации цели обратился не только к художественным и публицистическим

текстам, но и к материалам Интернета, сценариям художественных фильмов и текстам телеинтервью, Национальному корпусу русского языка.

Результаты исследования имеют выход в **теорию** и методологию антропоцентрических дисциплин (коммуникативная лингвистика, лингвопрагматика, дискурсология, теория коммуникации), в **практику** преподавания вузовских дисциплин, а также могут быть использованы при создании учебных пособий по теории коммуникации.

Автореферат и опубликованные работы дают полное представление о позиции автора и свидетельствуют о том, что научное сочинение представляет собой глубоко продуманное, теоретически обоснованное, концептуально выверенное исследование.

Детальное знакомство с авторефератом диссертации «Откровенность в межличностной коммуникации» дает все основания считать, что диссертационная работа М.М. Наумовой отвечает требованиям п. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

25 мая 2015

Казак Мария Юрьевна  
доктор филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык,  
профессор, профессор кафедры журналистики  
ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»  
308015, г. Белгород, ул. Победы, д. 5, тел. (8) 4722301182,  
сайт <http://www.bsu.edu.ru/bsu>

М.Ю. Казак

